
Milano, giugno 2008 

 
VERBALE  DEL CONSIGLIO PASTORALE 

PARROCCHIALE 
 
 

Si riunisce il Consiglio per l’ultimo incontro dell’Anno Pastorale.  

Risultano assenti i consiglieri: Daria e Luca Redaelli, Alberto Brambilla, Maria Vittoria Vittadini, Monica 

Zanotti, Maurilia Sara, Patrizia Rancilio. 

Gli incontri di questo anno del Consiglio Pastorale sono stati dedicati a riscoprire la valenza pastorale delle 

varie attività della nostra parrocchia, nel tentativo di capire se avessero ancora la giusta attualità. 

Ci proponiamo ora di tirare le somme di quanto emerso nei vari incontri svoltisi durante l’anno, in modo da 

poter suggerire proposte operative. Nel Passaparola del 15 giugno comunicheremo a tutta l’assemblea le 

riflessioni e le decisioni prese in questa sede.       

 

 

• Oratorio e Gruppo Sportivo 

 

Si dovrebbe esplicitare il rapporto con la comunità, in relazione alla presenza alla S.Messa domenicale, in 

particolare per quanto riguarda i bambini e i ragazzi che partecipano alla catechesi. L’esperimento di 

spiegare il vangelo in sede separata ai bambini è stato positivo e apprezzato da molti: il suo eventuale 

prolungamento servirebbe per migliorare la qualità della celebrazione ma forse non per attirare più bambini e 

famiglie alla celebrazione. Dobbiamo trovare più modi per coinvolgere bambini, ragazzi e famiglie alla 

messa delle ore 11:00, per renderli più protagonisti; se poi riuscissimo così a coinvolgere tante persone, 

potrebbe anche nascere una messa appositamente per loro (in un secondo momento). 

 

Per quanto riguarda il G.S.V., si potrebbe rilanciare il suo progetto educativo-religioso. Si dovrebbero 

coinvolgere di più i ragazzi, che partecipano a questa attività sportiva, anche nella S.Messa e nella vita della 

parrocchia, altrimenti si rischia che il Gruppo Sportivo sia una realtà al di fuori della parrocchia; si deve 

comunque tenere conto che spesso i ragazzi non vengono al G.S.V. per iniziare un cammino di fede, e che 

spesso gli educatori stessi non hanno un ruolo attivo nella comunità.   

Si suggerisce un incontro con il Consiglio Direttivo.   

 

Riguardo alla realtà giovanile, occorrerebbe forse una maggior visibilità all’interno della comunità, al fine di 

poter allargare la proposta formativa.  

 

 

• Caritas e Centro d’ascolto 

 

Con l’inizio del nuovo anno pastorale verranno nominati nuovi responsabili sia del Centro d’ascolto sia del 

Gruppo Caritas, nel rispetto dei differenti compiti. 

 

Una delle priorità di intervento è rappresentata dalla presenza di numerose persone anziane e sole 

(ipotizzabili servizi concreti di accompagnamento alla messa e visite periodiche). 

 

 

• Teatro  

 

Necessità di un maggior utilizzo della sala al di fuori della già esistente ed apprezzata programmazione, che 

si auspica un po’ più densa; si prospetta anche la possibilità di un utilizzo del teatro da parte della comunità 

stessa, con gruppi amatoriali o con un professionista che sappia coinvolgere i ragazzi della parrocchia. 

 

 

 



• Bar 
 

Urgente riconsiderare il ruolo nei confronti della comunità (innegabile servizio sociale, ma assolutamente 

distaccato da ogni riferimento alla vita della parrocchia). 

Occorre fissare un minimo di regole, soprattutto circa l’orario di apertura. 

 

 

• Azione Cattolica 
 

Si demanda all’associazione l’organizzazione di incontri che pongano l’attenzione sui grandi temi proposti 

dalla Chiesa, in particolare quelli che possono avere un rilevante interesse e un impatto sui comportamenti 

della comunità cristiana, nonché sui documenti del Magistero (es. Enciclica del Papa “Spe Salvi”). 

 

 

• Mondo Aperto 

 

Necessità di valorizzare al massimo l’esperienza, già qualificata e ricca di contenuti educativi, coinvolgendo 

più operatori in modo da poter soddisfare le maggiori richieste che ogni anno pervengono e rendendo anche 

la comunità più coinvolta, almeno a livello di informazione e conoscenza dei programmi e delle finalità.  

 

 

• Liturgia 

 

Si evidenzia la mancanza di un Gruppo Liturgico, che abbia il duplice compito di curare l’aspetto 

organizzativo (turni lettori e animatori, musica e canti, ecc.) e formativo (qualità delle celebrazioni, 

educazione della comunità ad una sempre più consapevole partecipazione, ecc.). Con l’inizio del prossimo 

anno pastorale si provvederà alla costituzione del Gruppo. 

 

 

 

VARIE ED EVENTUALI  
 

- Tra i temi trattati durante l’anno, non abbiamo parlato delle Missioni e dell’attività della Biblioteca: 

ci riserviamo di riprendere questi argomenti in seguito. 

- All’inizio del prossimo anno pastorale, verrà proposta una giornata di riflessione per tutti i 

responsabili parrocchiali, avente a tema il servizio dei laici nella comunità parrocchiale. 

- Gli orari estivi delle messe per il mese di Luglio e Agosto saranno i seguenti: feriali ore 8:00, 

prefestive ore 18:00, festive ore 11:00 e ore 18:00. Si esporranno in bacheca anche gli orari delle 

messe celebrate durante il periodo estivo nelle parrocchie vicine alla nostra.  

- Si ricorda la necessità di esporre gli orari delle confessioni, per metterne a conoscenza chi volesse 

confessarsi durante i periodi di tempo ordinario. 

- L’oratorio resterà chiuso dal 5 Luglio fino a fine Agosto (e con esso anche il bar). 

- Nel salone di ingresso dell’oratorio, sono state installate due telecamere a circuito chiuso, per 

sorvegliare questo ambiente e migliorarne la sicurezza. 

 

 

 

 

 

 

 

Il segretario  

Marco Biagioni 

 

 


